
Deschiderea frontierelor,
facilitarea posibilităţii legale şi
diversificarea modalităţilor ilegale de
plecare peste hotarele a cetăţenilor
moldavi a generat ridicarea nivelului de
cooperare între organele de drept ale
Republicii Moldova cu cele a ale altor
state în procesul de luptă cu
criminalitatea transfrontalieră.

Totodată, odată cu progresul ştiinţific infractorii utilizează tot mai multe
posibilităţi tehnice noi. „Cybercrime“ sau crima cibernetica reprezintă un termen
folosit pentru a descrie activităţi criminale în care computerele sau reţelele sînt un
instrument sau o ţinta pentru acestea. Utilizarea reţelelor informaţionale şterge
hotarele şi distanţele, dînd posibilitate infractorilor să acţioneze pe teritoriul mai
multor state.

Pentru prevenirea şi descoperirea acestui gen de crime, cooperarea între
procurori şi colegii sau alte organe de drept din străinătate trebuie perfecţionată şi
întărită. Contactele personale între colaboratorii organelor de drept pot facilita
acordarea asistenţei juridice reciproce calitative, urgentarea procedurilor de
extrădare şi schimbul de informaţii în procesele de urmărire penală cu referire la
crimele transfrontaliere.

În acest scop în majoritatea actelor internaţionale şi naţionale ce
reglementează acordarea asistenţei juridice în materie penală, este prevăzută
posibilitatea asistării reprezentanţilor statului ce solicită asistenţă juridică la
executarea pe teritoriul unui stat străin a comisiei rogatorii.

Ca exemplu de practică pozitivă în acest sens poate servi următorul caz.
Recent, autorităţile Republicii Cipru au solicitat Procuraturii Republicii

Moldova acordarea asistenţei în un caz de crimă cibernetică, ce consta în
sustragerea sumelor băneşti de pe conturile cetăţenilor ciprioţi, deschise în una din
băncile din Cipru, prin transferul fraudulos a banilor în o bancă din Republica
Moldova, cu accesul şi intervenţia ilegală în calculator.

Pentru executarea acţiunilor solicitate prin cerere, în Republica Moldova s-
au deplasat doi colaboratori ai Oficiului pentru Crimă Cibernetică a Republicii
Cipru, care investighează cazul dat. Astfel, în perioada 15-19 septembrie 2008,
aceştia au asistat la procesul de executarea a comisiei rogatorii de către Procuratura
sect.Centru, mun.Chişinău. Ca urmare au fost interogate un şir de persoane, printre
care şi funcţionari bancari, declaraţiile cărora au fost considerate de partea cipriotă
utile pentru stabilirea infractorilor.

Asistarea la executare a reprezentanţilor statului solicitant, care cunosc
amănunţit circumstanţele în care s-a comis infracţiune, permite acumularea pe
teritoriul străin a unui volum mai mare de informaţii şi probe pertinente cazului.


